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Теоретичні підходи до визначення поняття «туризм»: 

 його сутність та характерні ознаки 
 

У статті розглядаються основні теоретичні підходи до визначення поняття «туризм». 

Аналіз теоретичних досліджень показав, що ні в навчальній, ні в науковій літературі не 

сформувалося єдиних підходів до трактування сутності понять категорійного апарату 

туристичної галузі. Ця проблема призводить до неоднозначності та суперечливості 

трактувань таких понять і спричинює проблемні питання під час правового регулювання 

туристичної діяльності. На основі проведеного дослідження виявлено, що туризм має чіткі 

обмеження, характеристики і безліч визначень у понятійному сенсі. Основними характерними 

ознаками туризму є: виїзд за межі звичайного середовища (з постійного місця проживання); 

тимчасовий характер подорожі (обмежується періодом, який не перевищує 12 місяців поспіль); 

без здійснення оплачуваної діяльності в місці перебування (головною метою поїздки не має бути 

діяльність, яка оплачується із джерела місця, що відвідується); споживання готельних, 

ресторанних, транспортних, екскурсійних та інших послуг; метою подорожі є дозвілля, 

рекреація і відпочинок, відвідування знайомих і родичів, ділові і професійні цілі, лікування, релігія 

та паломництво, інші цілі. Зазначені ознаки покладено в основу власного підходу до трактування 

досліджуваного поняття. Крім того, необхідно чітко розмежовувати поняття «туризм» та 

«туристична діяльність». Тому у статті здійснено порівняльну характеристику цих понять і 

наведено ознаки, за якими вони різняться, зокрема, суб’єкт, мета та вид діяльності. З огляду на 

зазначене, під туризмом можна розуміти безпосередній процес подорожі, а під туристичною 

діяльністю – механізм, що забезпечує її здійснення. 

Ключові слова: туризм; турист; туристична діяльність; туристична галузь. 

 

Актуальність теми. Туристична галузь України, маючи значний ресурсний потенціал, спроможна 

забезпечити виконання економічних, соціальних, гуманітарних функцій, а саме: підвищити рівень життя 

населення, збільшити частку туристичних надходжень до ВВП і надходжень від туристичної діяльності 

до бюджетів усіх рівнів. Соціально-економічне значення туристичної галузі як інструмента розвитку та 

стимулювання економіки полягає у збільшенні робочих місць у туристичній сфері й супутніх галузях, 

що, у свою чергу, спонукає подолання бідності та підвищення зайнятості населення. Інтеграція 

національного туристичного ринку до світового туристичного простору, розширення міжнародного 

співробітництва у галузі подорожей та туризму, розробка та реалізація міжнародних програм із розвитку 

туризму надалі розвиваються, що все більше закріплює Україну на світовому туристичному ринку. 

Туризм – це багатоаспектний феномен глобального масштабу, що суттєво впливає не лише на життя 

окремої особистості, але й на розвиток людської цивілізації взагалі. Бурхливий розвиток масового 

туризму в другій половині ХХ ст., розширення його функцій, урізноманітнення та глобалізація зумовили 

системний характер його вивчення. Туризм як об’єкт дослідження не охоплюється повністю жодною 

науковою дисципліною, а отже, потребує теоретичного та методологічного інструментарію багатьох 

наук – географії, економіки, культурології, рекреалогії, історії, психології, юриспруденції, статистики, 

соціології, політології, філософії тощо. Міждисциплінарний підхід дозволяє врахувати дію численних 

чинників територіальної організації та розвитку туризму, відобразити його вплив на різні сфери 

суспільства (економічну, політичну, соціальну, духовну). 

Аналіз останніх досліджень та публікацій, на які спирається автор. Протягом останніх років 

питанням туризму приділяється значна увага, що пов’язано зі зростанням значення туристичної сфери 

для соціально-економічного розвитку країни та добробуту населення. Туризм має політичне, виховне, 

культурне, суспільне, біологічне, економічне, екологічне та гуманітарне значення для людини та 

суспільства. Враховуючи такий позитивний вплив туризму, необхідно більше досліджень присвятити 

саме цій темі з метою його детального вивчення, вдосконалення та розвитку, що дасть можливість 

зайняти Україні почесне місце на міжнародному ринку туристичних послуг. 

Вагомий внесок у дослідження сутності поняття «туризм», визначення його дефініцій, тенденцій 

розвитку та ролі на світовому ринку послуг зробили А.Ю. Александрова, О.О. Бейдик, М.Б. Биржаков, 

М.А. Жукова, М.І. Кабушкін, В.А. Квартальнов, В.Ф. Кифяк, О.О. Любіцева, М.П. Мальська, Т.Г. Сокол, 

Г.М. Тарасюк, В.І. Цибух, В.А. Черненко, В.В. Худо, І.М. Школа та інші. Проте, незважаючи на 

науковий інтерес до цього поняття, однозначного трактування, яке б повністю відображало його 

сутність, туризм так і не отримав. 

© Н.П. Сироїд, 2020 
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Метою статті є дослідження різноманітних трактувань науковців сутності поняття «туризм» та 

формування власного підходу до визначення досліджуваного поняття. 

Викладення основного матеріалу. В умовах соціально-економічного розвитку України 

пріоритетного значення набуває туризм, оскільки його розвиток впливає на такі сектори економіки, як: 

транспорт, сільське господарство, торгівля, зв’язок, будівництво; крім того, він є одним з найбільш 

перспективних напрямів структурної переорієнтації економіки. Про розвиток туризму свідчать 

статистичні дані щодо зростання кількості туристів, обслугованих туроператорами та турагентами, 

у 2019 р., порівняно із 2000 р., у 3 рази (рис. 1). 
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Рис. 1. Кількість туристів, обслугованих туроператорами та турагентами [8] 

 

Нині туризм є одним із найбільших і найпрогресивніших секторів світової економіки. У 2015 р. 

зареєстровано 1,186 млрд міжнародних туристів (у 2016 р. – 1,235 млрд); туризм і пов’язані галузі 

згенерували 7,2 трлн доларів внеску у світовий ВВП, 283 млн робочих місць по всьому світу, 1,5 трлн 

доларів експортних надходжень [12]. При цьому туризм розвивається надзвичайно динамічно та 

стабільно: середньорічні темпи приросту міжнародних туристичних прибутків становили 3,9 % у період 

2005–2015 рр., а згідно з прогнозами на 2010–2030 рр. становитимуть 3,3 % [13]. 

Основним споживачем туристичних послуг є турист, оскільки від його потреб та вподобань будуть 

залежати види туризму, склад туристичного продукту та стан туристичної галузі в цілому. 

Основою ефективного проведення наукового дослідження є з’ясування понятійного апарату, що 

забезпечує єдиний підхід до трактування положень, що характеризують діяльність туристичних 

підприємств. 

Насамперед розглянемо поняття «туризм» та «турист». Необхідно зауважити, що термін «туризм» не 

має коренів і джерел в українській мові, він запозичений до нашої мови з французької мовної системи – 

tourisme, від tour (прогулянка, поїздка) – подорож (поїздка, похід) у вільний від роботи час, один з видів 

активного відпочинку [5, с. 83]. 

Туризм як поліфункціональне явище, соціокультурний і економічний феномен вивчається багатьма 

науками. Він є об’єктом дослідження географії та економіки, медицини, психології та соціології, права та 

політології, інженерно-технологічних наук та архітектури, історії та культурології. Для кожної з наук 

важливими є різні аспекти туризму: для географічних наук – просторові аспекти, для біологічних – 

санітарно-медичні, для педагогічних – освітні, для суспільних – правові, економічні, соціальні аспекти 

тощо [7, с. 127]. З точки зору різних наук і практичної оцінки туризму в різних галузях суспільного 

життя йому даються різні визначення. 

Значущість туризму для сучасного етапу цивілізаційного розвитку і той факт, що жодна з наук не 

може вичерпно охарактеризувати туризм як об’єкт власних досліджень, вимагають широкого 

застосування досягнень різних наукових напрямів. Це розширить можливості ефективного управління 

розвитком туризму на глобальному, національному та місцевому рівнях, допоможе реалізовувати 

господарські, соціальні та політичні цілі держави на міжнародній арені [9, с. 112]. 

Одне з найперших визначень туризму, що є найпоширенішим, запропонували В.Хунцікер і К.Крапф: 

«Туризм – це низка явищ і взаємин, які виникають у результаті подорожі, якщо вона не проводить до 

постійного місця перебування у певному місці та непов’язана з отриманням прибутку» [11, с. 11]. 

З розвитком ринкових відносин та появою нових напрямів відпочинку змінюються підходи до 

трактування поняття «туризм», зокрема до змісту цього поняття додалися такі критерії, як термін 

«подорожі» та її цілі. 
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Огляд сучасних підходів до трактування поняття варто почати з довідкової літератури. Найбільш 

поширеним у довідковій літературі є визначення «туризму» як подорожей, які здійснюються за певними 

маршрутами по своїй крайні або за кордоном. Причому характерними ознаками, на думку авторів, є 

пізнавальна мета подорожей та присутність елементів спорту. Друга група авторів вважає туризм 

тимчасовим виїздом осіб з місця постійного проживання з оздоровчою, пізнавальною, діловою та іншою 

метою без здійснення оплачуваної діяльності.  

Крім того, В.Т. Бусел більш широко розглядає поняття «туризм», зокрема, і як подорож, і як 

тимчасовий виїзд з постійного місця проживання, тобто поєднує обидва попередні поняття. 

Шведова Н.Ю. зосереджує увагу на понятті «туризм» як виду спорту, або ж виду подорожей, що 

здійснюються для відпочинку і з освітньою метою. 

Наведені вище визначення поняття «туризм» недосить точно відображають специфіку туризму в 

частині виду відпочинку людей і підприємницької діяльності з надання туристичних послуг.  

Поняття «турист» у довідковій літературі також не відображає сутності цього поняття, оскільки 

вживається у досить широкому розумінні. Усі автори притримуються думки, що турист – це людина, яка 

займається туризмом. Лише в словнику законодавчих та нормативних термінів це поняття є більш 

вужчим та конкретизованим: турист – особа, яка здійснює подорожі Україною або до іншої країни з 

різними не забороненими законом країни перебування цілями строком від 24 годин до 6 місяців без 

здійснення будь-якої оплачуваної діяльності та з обов’язком залишити країну або місце перебування у 

вказаний час. 

Також слід зазначити, що відсутній єдиний підхід до визначення понять «туризм» і «турист» й у 

навчальній літературі, про що свідчить аналіз поглядів різних авторів. Варто зауважити, що більшість 

авторів трактує туризм як тимчасовий виїзд особи з постійного місця проживання. Такої думки 

притримуються М.Б. Биржаков, А.П. Дядечко, І.М. Школа, Л.І. Шваб та М.М. Костриця. Проте існують й 

інші розуміння цього поняття. 

Зокрема, В.Ф. Кифяк розглядає туризм як вид економічної діяльності, пов’язаний з обслуговуванням 

людей; М.П. Мальська, В.В. Худо та В.І. Цибух вважають туризм видом рекреацій та активним 

відпочинком. 

На думку М.Морозова, «туризм – сукупність складових: продуктів, сервісу, об’єктів показу та 

виробничих одиниць, пропонованих індивідуальним споживачам або групам споживачів, які тимчасово 

залишили місце постійного проживання і подорожують у певні туристичні пункти призначення 

(дестинації)». 

Таке визначення є досить вузькоспеціалізованим, крім того, воно не розкриває усієї різноманітності 

властивостей та відносин у сфері туризму. 

На думку М.І. Колосінської [3], слід виокремити такі чотири підходи до визначення цього поняття: 

соціально-культурний (функціональний), нормативний, міграційний та економічний. 

На думку В.А. Черненко [10], туризм можна розглядати: 

 як соціальне явище, як метод пізнання духовних та матеріальних цінностей, що створені 

людством; 

 з точки зору тимчасового виїзду особи за межі її постійного місця проживання; 

 як один із методів залучення іноземної валюти до країни; 

 як систему підприємств, що прямо або опосередковано взаємодіють між собою, функціонують 

на туристичному ринку, надаючи туристичні послуги, роботи та товари, що необхідні для споживання в 

туристичному процесі та достатні для здійснення самого процесу туризму; 

 як підсистему загальної соціоекономічної системи країни, що обумовлює взаємодію туристичної 

інфраструктури (об’єкта туризму) з туристами (суб’єктами туризму); 

 як галузь господарства, що пов’язана з обслуговуванням людей, які знаходяться за межами їх 

постійного проживання; 

 як сукупність відносин та явищ, які виникають під час переміщення та перебування людей у 

місцях, що відрізняються від їх постійного місця проживання та роботи. 

Можна зробити висновок, що всі автори дають визначення поняття «туризм» дуже наближено до 

Закону України «Про туризм». У цьому законодавчому акті під туризмом розуміється тимчасовий виїзд 

особи з місця проживання з оздоровчою, пізнавальною, професійно-діловою чи іншою метою без 

здійснення оплачуваної діяльності у місці, куди особа від’їжджає [6]. 

Таке розуміння сутності туризму в науковій літературі фактично ніким не заперечується. Навпаки, 

судячи з робіт, які видано протягом останніх років, його повністю поділяють вчені, зокрема 

В.К. Федорченко, І.М. Мініч, Н.Яновська та інші. 

Також ЗУ «Про туризм» регламентовано визначення поняття «турист», зокрема, як особи, яка 

здійснює подорож Україною або до іншої країни з не забороненою законом країни перебування метою на 

термін від 24 годин до одного року без здійснення будь-якої оплачуваної діяльності та із зобов’язанням 

залишити країну або місце перебування в зазначений термін [6]. 
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У навчальній літературі більшість авторів погоджується з таким визначенням. Суперечне питання 

виникає лише з приводу терміну здійснення подорожі – саме тут думки авторів розділилися. Частина з 

них вважає, що подорожі мають тривати від 24 годин до одного року. Такої думки притримуються 

В.Ф. Кифяк та А.П. Дядечко. Інші ж, Л.І. Шваб, М.М. Костриця та І.М. Школа, вважають термін 

здійснення туристичної подорожі від 24 годин до шести місяців. На думку автора статті, період 

здійснення туристичної подорожі має тривати від 24 годин до одного року, відповідно до законодавства 

України. 

У результаті проведеного дослідження було встановлено основні характеристики туризму (рис. 2). 

 

 

Туризм 

Виїзд за межі звичайного 

середовища (з постійного місця 

проживання) 

Тимчасовий характер  

подорожі 
Без здійснення оплачуваної 

діяльності в місці перебування 

 

Споживання готельних, 

ресторанних, транспортних, 

екскурсійних та інших послуг 

Цілі подорожі 

(дозвілля, рекреація і відпочинок; 

відвідування знайомих і родичів; 

ділові і професійні цілі; лікування; 

релігія та паломництво; інші цілі) 

 

Рис. 2. Характерні ознаки туризму 

 

Таким чином, основними характерними ознаками туризму є:  

 виїзд за межі звичайного середовища (з постійного місця проживання). Переміщення людей у 

межах їх звичайного середовища проживання не можуть бути зараховані до туризму; 

 тимчасовий характер подорожі. Тривалість туристичної подорожі, здебільшого, обмежується 

періодом, який не перевищує 12 місяців поспіль; 

 без здійснення оплачуваної діяльності в місці перебування. Головною метою поїздки не має бути 

діяльність, яка оплачується із джерела місця, що відвідується; 

 споживання готельних, ресторанних, транспортних, екскурсійних та інших послуг. Туристичні 

подорожі обов’язково пов’язані зі споживанням цих послуг; 

 цілі подорожі – одна із важливих характеристик, що дозволяє чітко визначати види діяльності, які 

належать до туризму. 

З огляду на зазначене, під туризмом слід розуміти вид діяльності, що містить споживання готельних, 

ресторанних, транспортних, екскурсійних та інших послуг і пов’язаний із виїздом за межі постійного 

місця проживання з оздоровчою, пізнавальною, професійно-діловою, спортивною, релігійною та іншою 

метою, але без здійснення оплачуваної діяльності в місці перебування. При цьому до туристів належать 

особи, які здійснюють подорожі Україною або до іншої країни з не забороненою законом країни 

перебування метою на термін від 24 годин до одного року без здійснення оплачуваної діяльності та із 

зобов’язанням залишити країну або місця перебування у зазначений термін. 

Крім того, необхідно чітко розмежовувати поняття «туризм» і «туристична діяльність». Зокрема, під 

туристичною діяльністю розуміють діяльність з надання різноманітних туристичних послуг відповідно 

до вимог законодавства. Чіткого розмежування між цими поняттями не має, саме тому в деяких працях 

дослідників можна зустріти їх ототожнення. Наприклад, Ж.А. Богданова розглядає туризм із двох сторін: 

«З одного боку, це діяльність людини, спрямована на задоволення потреб у відпочинку, лікуванні, 

пізнавальних, ділових та інших цілях і передбачає її тимчасове переміщення з основного місця 

проживання, що призводить до ряду соціально-економічних відносин. З другого боку, туризм – форма 

ведення бізнесу, яка ставить за мету отримання прибутків, шляхом організації і забезпечення чужого 

відпочинку» [1, с. 197]. Мельничук В.С. у своїй праці каже «туризм – це не тільки захоплюючий вид 

відпочинку, а й бізнес, який забезпечує зайнятість мільйонів людей» [4, с. 430], що є також не зовсім 

правильно. 

На думку автора такі визначення є неточними, оскільки вважає, що форма ведення бізнесу – це або 

туристична діяльність, або ж туристичний бізнес, але ні в якому випадку не туризм. Порівняємо основні 

ознаки туризму та туристичної діяльності (табл. 1). 

 



ISSN 2664-245Х         № 3 (93) 2020 

7 

Таблиця 1 

Порівняльна характеристика понять «туризм» і «туристична діяльність» 
 

Ознака Туризм Туристична діяльність 

Суб’єкти здійснення Туристи Туристичні оператори та агенти 

Споживання  

чи виробництво послуг 

Споживання готельних, 

ресторанних, транспортних, 

екскурсійних та інших послуг 

Виробництво цих послуг, 

комплектування туристичного 

продукту 

Мета діяльності  

(отримання прибутку) 

Не має за мету отримання 

прибутку (без здійснення 

оплачуваної діяльності) 

З метою отримання прибутку 

Вид діяльності 
Виїзд за межі постійного  

місця проживання 

Обслуговування людей, які 

здійснюють виїзд 

 

Отже, поняття «туризм» і «туристична діяльність» є досить різними. Туризм передбачає споживання 

готельних, ресторанних, транспортних, екскурсійних, страхових та інших послуг, тоді як туристична 

діяльність спрямована саме на комплектування цих послуг та створення туристичного продукту, тобто це 

діяльність, яка забезпечує виробництво таких послуг, у результаті чого й можливе їх споживання. 

Туристична діяльність пов’язана з обслуговуванням людей, які прагнуть виїхати за кордон на 

відпочинок, а туризм пов’язаний безпосередньо з самим процесом виїзду за межі постійного 

проживання. Крім того, туристична діяльність здійснюється з метою отримання прибутку, а туризм не 

має за мету отримання прибутку, а лише задоволення особистих духовних потреб, або ж відпочинок, 

лікування, заняття спортом. 

Головним суб’єктом туризму є турист, який безпосередньо бере участь у процесі споживання 

туристичного продукту. Головними суб’єктами туристичної діяльності є туристичні оператори та 

туристичні агенти, які забезпечують формування туристичного продукту та безпосередньо впливають на 

організацію й методику обліку, у той час як турист не має відношення до обліку і може впливати лише на 

якість туристичних послуг, що надаються, через висловлювання власних побажань. 

Отже, у ці два поняття закладено різний зміст, тому їх необхідно чітко розмежовувати. З огляду на 

зазначене, під туризмом можна розуміти безпосередній процес подорожі, а під туристичною діяльністю – 

механізм, що забезпечує її здійснення. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, аналіз теоретичних досліджень показав, 

що ні в навчальній, ні в науковій літературі не сформувалося єдиних підходів до визначення понять 

категорійного апарату туристичної галузі. Ця проблема призводить до неоднозначності та 

суперечливості трактувань таких понять і спричинює проблемні питання під час правового регулювання 

туристичної діяльності. Різні науковці пропонують власні думки та результати досліджень цих питань, 

систематизація та узагальнення яких дасть можливість вирішити проблему та створити єдиний 

категорійно-понятійний апарат. На основі проведеного дослідження виокремлено основні характерні 

ознаки туризму, які покладено в основу використаного у цій статті підходу до трактування зазначено 

поняття. На думку автора під туризмом слід розуміти вид діяльності, що містить споживання готельних, 

ресторанних, транспортних, екскурсійних та інших послуг та пов’язаний із виїздом за межі постійного 

місця проживання з оздоровчою, пізнавальною, професійно-діловою, спортивною, релігійною та іншою 

метою, але без здійснення оплачуваної діяльності в місці перебування. Варто зауважити необхідність 

розмежування поняття «туризм» і «туристична діяльність». Здійснивши порівняльну характеристику 

зазначених понять за основними ознаками, зроблено висновок, що під туризмом слід розуміти 

безпосередній процес подорожі, а під туристичною діяльністю – механізм, що забезпечує її здійснення. 
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